

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile neratificate nu se pro-
moie. — Manuscrise nu se
returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Or-
gelik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzshof-körnt).

PREȚUL INSERTIUNILOR:
o serie armonioasă pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 A. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.

Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Ca dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserațiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 263.

Brașov, Sâmbătă 30 Noemvrie (13 Decemvrie).

1902.

Altă aniversare.

Aniversarea, ce s'a serbat ieri cu atâta strălucire în capitala României, ne mai aduce aminte nouă Românilor de dincóce de nisce întâmplări interioare din Ungaria și Transilvania, ce au stat în strînsă legătură cu evenimentele esteriore ale războiului ruso-româno-turcesc dela 1877.

După căderea Plevnei și întorcerea oștirea române victorioasă de pe câmpul de război, cu șirurile ei atât de mult rărite, cu stégurile ciuruite de glonțele inimice, marele patriot C. A. Rosetti, acela care între toți bărbații de stat ai țării a fost ple-dat în marele consiliu mai cu foc pentru trecerea Dunărei și intrarea în războiul a armatei române, a dis în parlament, că Plevna esternă e învinsă d'ér mai rămâne să fie luată „Plevna internă“.

Dacă și ce s'a putut realiza în cești două-deci și cincî de ani din urmă în România pentru a atinge această țintă, nu voim să discutăm aici.

Am avut însă și noi, cești din statul ungar, pe atunci, o Plevnă internă, care nu a putut fi impresurată și luată nici până în ziua de azi, spre marea pagubă a țerei și a bunei înțelegeri și armoniei între popórele ei.

Acésta Plevnă este cetățuia șovinismului violent, care s'a hrănit și se hrănesce mai mult numai din intoleranța și ura de rasă.

O probă deosebită a dat șovinismul, despre care vorbim, în privința acésta la 1877, când în po-triva direcțiunei hotărîte a diplomației monarhiei noastre, în contra chiar a convingerei mai bune, ce-o avé distinsul bărbat de stat, contele Andrassy, a uneltit în tot chipul în contra României și în favórea Tur-cilor, carî stăteau față în față cu ea ca dușmani.

Cine nu-și aduce aminte de complotul, ce l'a urzit în ținuturile s'cuiesci din Transilvania acest șovinism, cu scop ca o legiune de S'cui inarmați, pentru carî erau deja procurate în ascuns armele și uni-formele, să năvălescă peste fruntarii în România spre a ataca pe la spate liniile de comunicațiune ale armatei române și rusesci, și a le nelinisci printr'un fel de război-guerilla.

Complotul s'eu, cum i-se mai d'icea, „pucciul“ ungaro-secuio-turcesc a fost descoperit și suprimat cu concursul guvernului din Viena. D'ér spiritul șovinst filoturcesc și vrăș-maș de mórte Românilor, carî amenințați de Turci au trebuit să scótă din téca ruginită paloșul strămoșesc, nu numai că n'a putut fi suprimat, ci nepermițându-i-se să aibă o r'esu-flare, flacára lui a erupt încă și mai tare.

În ajunul războiului acest șovinism își începuse campania de ură contra Românilor, prin a lua în bat-jocură armata română. Este în ge-neral cunoscută povestea aceluși ba-talion de honvedî, căruia i-se atri-buia vitejia nemai auđită de a puté prăvăli întreaga armată română în Dunăre.

După intrarea în războiul li-se faceau gróznice imputări Românilor din principat, că au avut „cutezarea“ să se bată și ei cu Turcii.

„Am fost întrebați“ — d'ise mi-nistrul de esterne Cogălniceanu în camera română cincî zile înainte luării Plevnei — „am fost întrebați, pentru ce am luat parte la războiul? Ei bine, n'am luat parte la războiul după îndemnul nim'ei, nici după cererea Rușilor. Am făcut acésta într'un moment, când armata noastră se credea incapabilă de cătră honvedii unguresci. Într'un moment, când ar-mata noastră se credea de unii chiar netrebuinciosă. Ei bine, pentru-că se credea așa și pentru-că p'ote și noi aveam un proces de judecată cu Tur-

cia, judecata aceea trebuie s'o ho-tărăscă tunul, pușca și sabia. Ne-am bătut pentru noi, ne batem pentru noi, nu ne batem pentru Ruși... Sân-gele soldaților noștri are să facă Ro-mânia!“

Etă d'ér, că și șovinismul duș-man Românilor a contribuit cu ceva la gloria armelor române!

Căderea Plevnei a fost și-a ră-mas însă pentru acel soi de pa-trioți plini de ură, d'ér lipsiți de ori-ce prevedere, un desastru și pen-tru cauza lor care se identifică cu a Turcilor și cu a orî și cui, numai ca să nu se apropie și să se împace cu cauza libertății popórelor, de carî sunt incunjuțați și cu carî sunt avisați a trăi împreună.

Câte-va zile după luarea Plev-nei acești estremi cu creerii înfier-bințați îmbrăcără doliul și cutreerau stradele din Buda și din Pesta strigând: „Jos cu Andrassy și cu Tisza! uneltele Vienei!“ Într'un mare mee-ting plângeau pe Osman-pașa cel prins și vulnerat, d'icând: „Turcul, aliatul nostru, încă mai este de scăpat, decât Ungurul va păși cu energie pe calea, unde-l chémă datoria și onórea. Óra faptei a sosit! Guvernul să spună regelui, că poporul doarece să ia arma în contra Rușilor și Valahilor!“ În acea zi numai concentrarea întregi armate comune din Buda-pesta a scăpat pe Tisza de r'ebu-narea plebei.

Nu se repetă óre și astăzi în altă formă scene analóge?

Și șovinismul koșutiștilor își are aniversările sale.

Din dietă. În ședința de ieri, Joi, s'a urmat desbaterea asupra indemnității. Vertan Endre vorbește și despre *cestiunea naționalităților* și spune, că până când Ungurii vor alergeră după Austria, nu se p'ote pretinde, ca naționalitățile să se mărturisescă Maghiari. Naționalitățile nu graviteză în afară. Români vr'eu, ca în marginile Ungariei, să-și dobândescă o au-

tonomie, ca a Croaților. — *Thaly K.* vor-besce contra băncilor românesci și despre politica „antimaghiară“ a Sașilor. Respectă autonomia bisericescă, însă guvernului nu-i mai e permis să tolereze politica antinațio-nală a Sașilor sub scutul autonomiei de care se bucură.

Apponyi și „Temps“.

Un colaborator al diarului „Temps“ din Paris, care a umblat în vară prin Un-garia, publică în numitul diar un inter-view, ce l'a avut cu contele Albert Apponyi, presidentul camerei ungare. Apponyi vor-bind și despre *cestiunea naționalităților* a sciut să ametească pe diaristul frances cu următoarele vorbe:

— Eu sper că va fi bine, d'ise sumețul prof. Naționalitățile din Ungaria nu stau pe basă istorică (!) Noi n'avem de a face c'un popor, cum sunt d. e. Cehii, carî au un mare trecut și tradiții autonome. Cestiunea de naționalitate la noi este cu totul alta, ca în Austria. Un scriitor politic de la „Revue des deux mondes“ a încercat, în-tr'un articol despre monarhia austro-un-gară, să pună sub aceeași căciulă pe Slavii din cele două state ale monarhiei. Acésta este o absurditate. Maghiarii stau la o su-perioritate intelectuală enorm de mare asupra celorlalte popóre din regatul un-gar. Aprópe jumetă din locuitorii țării sunt Maghiari (!), ér decât considerăm nu-m'érul capacităților noastre (!), raportul se ridică la 80—90%.

Despre Șvabii din Bănat Apponyi a dis:

— „Cunosc fórte bine pe Șvabii Bă-natului, de multe-óri am lucrat (!) cu ei când mă aflam în opoziție. Ei sunt amicii credincioși ai Maghiarilor și campania r'eu-tăciosă a cător-va diariști, n'are nici o in-fluență asupra lor“. (Atunci de ce-i pri-gonesc procurorii și căpitani de poliție? — Culeg.)

Despre Sașii din Ardeal a dis:

— „Trebuie să deosebim între ei două feluri de ómeni: Supușii *leali și trădători*. Cei din urmă, carî sunt în minoritate dis-parentă, compromis pe cei dintăiți, carî ca

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Rolul femeii în viața publică.

În Bucuresci o domnișórá, cu numele Elena Popovici, care făcuse studii juridice și dobândise diploma de licențiată în drept, a cerut să fie admisă în barou și să ple-deze ca avocat alături de colegii săi de sexul bărbătesc. Consiliul de disci-plină a baroului a respins cererea dom-nișórei, de a o înscrie în corpul advoca-ților județului Ilfov. În ziua de 25 Oc-tomvrie s'a desbătut apelul domnișórei Popovici înaintea Curții de apel din Bu-curesci. Domnișóra a fost asistată de advo-cații Disescu, Alexandrescu, Panu și Mille. Apelul a fost respins. Din acest incident s'a discutat în diferite chipuri rolul femeii în viața publică. În diarul „Conservatorul“ d-l I. Massim-Lenș publică un articol mai lung asupra acestei teme, din care estragem și noi următoarele:

Femeia exercita o influență extra-ordinară asupra bărbaților. Romanii și Grecii respectau și onorau fără îndoială

soțiile și mamele lor; d'ér acest respect și aceste onoruri, femeile le datorau. de sigur, calității lor de soție s'eu mamă, ér nu sexului lor. La Germani, din contra femeia însăși era respectată și onorată. Onóre lui Dumneđeu și femeilor! era de-visa popórelor de rasă germanică. Acest cult pentru femei, semnalat de Tacit ca unul din caracterele particulare ale Ger-manilor primitivi, a devenit unul din cele mai frumoase podóbe ale societăților mo-derne.

D'ér moravurile și legile nu merg tot-déuna mână în mână. D'écă moravurile proclamau pe femeia egală bărbatului, le-gile, fidele tradițiunii romane, o țin'eu încă într'un fel de dependență, de incapa-citate juridică.

Egalitatea civilă a celor două sexuri este un principiu fundamental al legisla-țiunii moderne (art. 7 cod civil român.) În afară de căsătorie, femeia este aprópe din tóte punctele de vedere egală cu bărbatul; ea nu p'ote fi tutore, afară numai decă nu e vorba de copiii săi; nu p'ote fi curator s'eu consiliu judiciar; nu p'ote fi

martor într'un act public; nu p'ote fi ar-bitru s'eu expert.

Femeia este esclusă dela drepturile politice, unele funcțiuni la care sunt deși în majoritatea țărilor, sunt admise: func-țiunare în administrația poștelor, profesóre.

De câtă-va vreme există în ț'erile occidentale, și mai ales în Anglia, Statele-Unite și Franța, tendința de a l'argi cer-cul de ocupațiuni permise femeilor. Procesul este fórte pasionat între cele două sexuri, și tinde să devie din ce în ce mai pa-sionat.

În Franța și în Statele Unite femeia a reușit să p'etrundă la bara justiției ca avocat; în Statele-Unite se vorbește să fie admisă și la vot.

La noi procesul de-abia începe, și promite să fie fórte pasionat.

Se înțelege că dreptatea femeii este mare din punctul de vedere al utilității sociale și al dreptății: nu este drept să refuzi unei ființe omenesci ocupațiunile cinstite de care este capabilă. D'ér din punctul de vedere al familiei, al căsătoriei

și al existenței societății, dreptatea fe-meii trebuie să primescă un corectiv.

Femeia — afară de micl excepțiunii — e menită să devie soție, să devie mamă. Deși egală bărbatului, ea p'ortă numele lui, nici o inițiativă nu-i e permisă, și nimic mai frumos și mai nobil, decât sarcina care i revine ei: creșterea copiilor și în-grijirea casei comune. În interesul ei și al moralității, este mult mai bine să păs-treze numai acésta sarcină, lăsând bărba-tului grija de a lupta în mijlocul infer-nului social, pentru îngrijirea ei și a co-piilor.

Feminismul r'eu înțeleș conduce la distrugerea familiei, la celibat, la distru-gerea societății, la distrugerea celei mai frumoșe instituțiuni: căsătoria. Căsătoria este basa familiei, este basa societății, și acolo unde feminismul face progrese, căsătoriile devin din ce în ce mai rari.

În Franța intelectualii de frunte în-cep să se îngrijescă de progresele femi-nismului. Dilele trecute a apărut un roman intitulat „l'Associée“, în care Lucien Muhl-feld, un atât de cunoscut scriitor, arată

i în Austria, unde partea mai preponderantă a populației germane e fidelă împăratului, nici că vreau să audă de pan-germanism și de uniunea cu Germania. E rău însă, că partea acesta (a Sașilor) nu desavuază destul de categoric doctrinele nebune ale minorității...

Cetitorii lui „Temps” se vor fi amușat binișor cetind aceste ciudate păreri asupra cestiunii naționalităților în Ungaria, cestiune, pe care groful din fruntea dieței unguresci vrea să o reducă la zero când dice, că naționalitățile „nu stau pe basă istorică”...

Acțiunea contra Venezuelei.

În republica Venezuela luni de zile a bătuit revoluțiunea, pe urma căreia au suferit pagube mari Englezii și Germanii stabiliți acolo. Trupele presidentului *Castro* au biruit pe revoluționari. Reprezentanții Englezilor și Germaniei au pretins, ca Venezuela să plătească pagubele suferite de supușii lor ani de-arândă, dăr mai ales în timpul ultimei revoluțiuni. E vorba de o sumă mare, pe care presidentul *Castro* nevrând să o plătească, guvernele din Londra și Berlin i-au trimis un ultimatum la 7 Decembrie. Și au mai trimis: Englezii 8 vase de război, Germania 7 vase de război, cari circulă în apele porturilor Venezuelei.

Terminul ultimatumului a expirat în 9 Decembrie, și fiindcă guvernul din Caracas (capitala Venezuelei) n'a răspuns nimic, vasele de război ale nimitorilor puterilor au deschis acțiunea contra republicii. Au început blocada și au capturat deja mai multe vase de război venezuelane.

Drept variație, lumea ar avea deci spectacolul unui nou război. De-astă-dată în contra unei republice mici din America de Sud.

Am șis, că presidentul *Castro* n'a răspuns la ultimatumul celor două mari puteri. În schimb însă el într'un manifest adresat poporului protestează în contra siluirii din partea lor și în fine, în tonul conștiinței naționale declară, că *cu preț uniiilor nu vrea pacea*.

De-ocamdată Statele-Unite privesc în tăcere lucrurile. Guvernul din Washington a declarat, că n'are nimic în contra reglementării Venezuelei, cât timp această reglementare nu aspiră la cucerire și nu se atinge de principiul Monroe, care scim, că nu tolerază, ca putere europeană să ocupe în America un palmac de pământ măcar.

Urmările acestui ciudat conflict se vor vedea acūși. Ele pot să fie foarte serioase. Guvernul din Caracas s'a mulțumit de-ocamdată să aresteze pe toți supușii englezi din capitală, drept răspuns la capturarea a patru vase de război venezuelane din partea Englezilor.

Ludovic Mocsary despre cestiunea naționalităților.

— Urmare. 8 —

„Budapesti Hirlap” vorbește într'un articol intitulat „Șovinism”, în nr. de la 26 Maiu 1901, despre șovinismul mare și mic, i-se pare prea mic șovinismul, ce se mișcă în cercul nostru strimț și-i pune în față politica cuceritoare a Romei. Eță partea articolului, care indică căile și mijlocele pentru realizarea unei astfel de politici maghiare:

„Marele șovinism proclamă așa-dăr, că maghiarismul să ocupe o poziție dominantă pe acest pământ și să câștige forță atractivă și imperativă și în afară de granițele lui. În marele său șovinism sufletul maghiar nu arde de dorul, ca ideile și invențiile mari să iese din uzina creierului său, ci de dorul, ca toți aceia, cari trăiesc ori sunt siliți a trăi în sfera de influență a statului nostru, aparțină ei oricărei rase, prin mijlocirea noastră, prin spiritul nostru, din mâinile noastre să dobândescă succesele. Nu atâră astăzi cu totul de la noi să ne ridicăm la nivelul culturii moderne unde stă Apusul; noi numai pas de pas, în progresși pe cale lungă putem ajunge până acolo. Atâră însă de la noi a capta rezultatele culturale universale și a-le plasa aici acasă, apoi *smălțuite prin sufletul nostru se le dăm mai departe, se punem Europa sub etichetă maghiară*, în frumșetă neaoș maghiară. Acesta este rolul conducător pe care, fiindcă ne compete în Europa orientală, trebuie să-l avem”.

Ideile acestea sunt din aceeași sorgintă cu ideea despre „imperiu maghiar”, pe care a lansat-o tot „Budapesti Hirlap”. Imperiu maghiar! Ar fi așa-dăr în loc de mult pomenita utopie despre o mare putere austriacă, utopia despre marea putere maghiară. Dăr acele articole imperialiste c'un avânt așa de înalt, invocă tablouri amesturate, în cât au deșteptat în sufletul omului fiorul sfânt al oraculului. Erau cam greu de priceput, par'că ai fi audiat pe Pythia din Delphi îngânând vorbe numai de jumătate înțelese, când inspirată de zeul Apollo, șede pe tripodul ei în sfânta peșteră.

Cum trebuie adecă să înțelegi cuvintele acestea? Cred, că se poate dice despre această extasă pithiană, că este în ea ceva din sistemul lui Hamlet. Totul nu e însă de cât o invenție genială, ca să nu dice viclenă, pentru sprijinirea politicii partidului guvernamental și a șovinismului dominant: Să ridicăm cestiunea la un punct de vedere nou și mai înalt; să prindem taurul de corne; să apelăm la iubirea de rassă a Maghiarului, dăr tot-odată și la vanitatea lui, la înclinările lui spre domnie; să facem să-i strălucescă înaintea ochilor gloria veche, epoca regelui

Ludovic cel Mare, cele „trei golfuri de ocean”; astfel vom pute face mai ușor să mistue în primul rând ideea ađi mult pomenită despre punctul de gravitare maghiar în monarhie, căci prima etapă a imperiului maghiar ar fi în tot cazul transpunerea punctului de gravitare al monarchiei austro-ungare în Ungaria, Lueger et Comp. rămânând isoiați în Viena. După ce însă cestiunea strămutării punctului de gravitare al puterii în monarhie atâră în cele din urmă de la hotărârea ei, ăr această hotărâre atâră de la întrebarea, dacă ne va succeda a supralicita pe toți concurenții noștri, noi drept preț al ajungerii primei etape a mării puteri maghiare trebuie să împlinim tot ce dorește puterea adecă gura și ochii lui Krieghammer, să tăcem când ni-au spus înainte ce va veni: tunuri, regimente nouă, vase de război; să punem la buzunar pe Hentzi, pe Kosuth și statua libertății, pe Gotterhalte, tot. Sic itur ad astra, — acesta este calea către imperiu maghiar.

La asta se reduce ideea sublimă a imperiului maghiar și rezolvirea cestiunii naționalităților contemplată din punct de vedere mai înalt. „Budapesti Hirlap” nu se oprește însă la acel *modus procedendi* al marelui șovinism, ca adecă mai întâi să transpunem la noi punctul de gravitare al monarchiei, să ne încorporăm monarhia, apoi să cucerim întreaga Europă răsăritenă, impunându-i-ne cu superioritatea cu care Roma a cucerit lumea jumătate. Să fim adecă și noi Romani, — ci amintesc și unele mijloce când dice, că naționalitățile noastre, apoi Europa de sud-est „prin mediațiunea noastră, străformate prin spiritul nostru, smălțuite prin sufletul nostru, să capete binefacerile culturii apusene”. Ce este acesta, dacă nu lozincă „culturii maghiare” și a „unității culturale”, lozincă ce numai atunci poate să aibă înțeles adevărat, dacă o desbrăcăm până la nuditate și o numim pe adevăratu-i nume: *maghiarizarea*.

După cele ce le-am șis mai înainte, nu voi mai vorbi despre acesta. Vreau să pun numai câte-va întrebări apostolului marelui șovinism. Cum își inchipuesce el să silască de pildă pe Romani, ca pe Schiller, Molière, Schakespeare să nu-l cetască nici în original, nici în limba maternă, ci numai în traducere maghiară? Său cum ar fi posibil și spre ce scop s'ar face, ca de succesele tehnice vaporului și electricității, cari „n'au eșit din usina creierului nostru”, ele (naționalitățile) să useze numai în starea smălțuită prin sufletul nostru? De gēba ne-am prefăcut noi în Romani, căci *naționalitățile de ađi nu sunt barbari de aceia cu cari Roma a știut să tracteze*. Întru cât ele, precum și noi înșine, sunt cam înapoiate în cultură și în privința acesta a încă mult de îndreptat, — *acesta o pot face nemijlocii și n'au nevoie tocmai de mediațiunea noastră*.

(Va urma.)

Marea catastrofă de pe Dunăre.

Una din acele catastrofe. serie „Cronica”, ce șgduie câte odată viața și existența comerțului întreg, este pe cale să se întâmple.

De când se șie și de când se face navigațiunea pe Dunăre, nu s'a mai vădut o jale atât de mare, de cât aceea care se vede astăzi.

Nici odată nu s'a vădut o închidere a Dunării. care se cuprindă în ghețuri de odată în mijlocul ei atâtea și atâtea decii de vapore și de șlepuri pregătind pagube ce nu se pot evalua.

38, nici mai mult nici mai puțin de cât *38 de mari steamere*, purtând diferite pavilione, între cari și patru vapore ale liniei *Johnston linie* se află prinse între Galați și Brăila în mijlocul ghețurilor, neputând înainta nici un pas și neputând scăpa din ghiarile, cari amenință să cotolescă interesele proprietarilor lor.

Afară de aceste *38 de mari vapore* se mai află *blocate în mijlocul ghețurilor, peste 200 de șlepuri în tot cursul Dunării între Turnu-Severin și Sulina*.

Tote încercările, cari se fac pentru a se tăia ghița și a se pute face eșirea vaporilor din blocaj, au rămas zadarnice până în acest moment.

Cu grōză ne putem inchipui, care vor pute fi nenorocirile cari se vor întâmpla dacă ghița nu va pute fi sfărâmată și dacă vaporele vor fi nevoite să stea blocate până în luna Martie.

Oa să se înțelegă cât de mare este această nenorocire, trebuie să arătăm, că *cheltuelile fiecărui steamers pe ăi sunt între 1000 și 1500 lei și atunci numai își va pute face ori și cine ideile de perderile enorme, ce vor suferi proprietarii de vapore*.

Și peste aceste perderi enorme, pagubele se vor urca încă prin cheltuelile cari vor necesita acest blocaj.

Și pagubele vor fi atât de enorme și pentru *societățile de asigurare maritime* căci este de prevădut că vor fi multe accidente când ghița se va rupe și va porni vaporele vor pite eși.

Și astfel proprietarii de vapore, societățile de asigurare, un întreg și întins comerț vor suferi pagube atât de incalculabile, cari de sigur se vor resimți mai mult la primăvară.

Căror cauze se datorează această nenorocire, nu se poate încă spune cu siguranță.

Vaporele au fost prinse pe neașteptate în urma înghețului Dunărei, *atunci când încă nu se aștepta nimenea la acesta*.

Circulă șvonul însă, că una din cauzele cele mai principale ar fi lipsa de piloți necesari.

La o convorbire avută eri cu d-l Williams unul dintre cei mai distinși membri ai Coloniei engleze și reprezentantul mării case *Watson & Youel*, d-sa ne-a confirmat via îngrijire, care domnesce în întreaga lume comercială și aceea a proprietarilor de vapore.

La Londra cu deosebire această șcire a făcut mare impresie.

SCIRILE DILEI.

— 29 Noembrie v.

Maj. Sa monarchul nu mai suferă de dureri reumatice. Starea sănătății monarchului s'a ameliorat așa de mult, încât eri a putut părăsi Schönbrunn-ul și s'a reîntors la Viena, pentru a rezolvi afacerile de stat curente.

Secțiunea Berlin a Ligei. În ședința de la 23 Noembrie a comitetului central al Ligei culturale s'a primit îmbucurătoare șcire că secțiunea Berlin a Ligei s'a reorganizat pe dintregul. S'au înscris 42 de membri, domne, domnișore, domni. Comitetul secțiunii Berlin s'a constituit precum urmează: d. Ștefan Orășanu președinte, d. C. Bușilă vicepreședinte, d. Ștefan Mureșianu secretar, d. M. Șterescu casier și d. Iuliu Nemesu censor; membri în comitet au fost aleși domni Alex. Maxim și Adrian Cristea. Într'o ședință solemnă, care a urmat după constituirea secțiunii și alegerea comitetului, s'au ținut calde cuvântări, în cari membrii secțiunii Berlin au fost îndemnați să se facă apostolii mării ideii urmărită de întreaga Ligă: unitatea culturală a tuturor Românilor.

Profesorii de la gimnasiul șasesec din Reghin au trimis foilor din Clușiu și Budapesta următoarea declarație: „După „Országgyűlési Ertesítő”, s'uplem. la nr. 279 al monitorului „Budapesti Közlöny” de la 4 Decembrie 1902, fōia 22, d-l Dr. Alexandru Gaal în ședința de la 3 Decembrie 1902 a afirmat următoarele: „Biserica lut. întreține în Reghin un gimnasiu cu patru clase, a cărei limbă de predare este exclusiv cea germană. De ce spirit este animat acest gimnasiu, vreau să ilustrez printr'un exemplu: Cu ocaziunea unei petreceri s'a arborat un steg unguresc, care a fost rupt în cursul nopții și călcat în noroi și acesta au făcut-o profesorii”. — Fiindcă nu ne putem îndoi, că sub profesorii despre cari se face amintire în afirmația de mai sus, sunt de a se înțelege profesorii de la gimnasiul șasesec din Reghin, subșemnații profesori ai gimnasiului din Reghin declară, că afirmația această este *neîntemeiată și neadeverată*. — Reghin 9 Decembrie 1902. ss.: Wilhelm Henning, Heinrich Schuster, I. C. Rösler, Dr. Gustav Kinn, I. I. Klein.

care trebuie să fie adevăratul rol al femeii în societate. Acest roman a inspirat cunoscutului critic Catulle Mendès un articol în care spune între altele: „Dacă femeia „iubesc, adecă dacă este într'adevăr femeie, căci femeia nu este femeie, decât prin dragoste, după cum bărbatul nu este bărbat decât prin forță — ea va face tot ce poate pentru binele, pentru fericirea bărbatului său... Nu pentru-ca să fie soța unui om mare, nu pentru ca să fie ce-lebră, său bogată, dăr numai pentru ca să fie iubită, pentru că iubesc, muncesc cu bărbatul său, pentru el, îl conduce, îl sfătuesc, îi insuflă idei mari, generose, știința chiar, pe care n'ar fi căpătat-o fără ea”. Da, eță rolul femeii! Deși înzestrată cu calitățile cele mai mari, ea trebuie să se căsătorască, să devie soța iubitore și iubită, să devie asociată bărbatului său din toate punctele de vedere. La adăpost de toate relele sociale, protejată și apărută, ea trebuie să îngrijescă de copii, să-și susție bărbatul în lupta pentru existență, și să contribue la progresul omnirii insuflând bărbatului său, pe cât va putea, ideile mari și sentimentele nobile

cu cari natura o va fi înzestrat. Beneficiul ei? Să iubească și să fie iubită!

Bărbații moderni trebuie dăr să se gândească bine, după ce vor ceti romanul lui Lucien Muhlfeld. „Femeia, care a fost sclavă vrea, bună și inteligentă, să devie asociată, să concure la fericirea la bo-găția, la ilustrarea bărbatului. Dăr n'ar voi să consimtă la un tērg, în care ea să n'aibă în schimb nici măcar dragostea, care i-se datorează, chiar dacă n'ar da nimic în schimb... Sclava devenită fără nici un folos asociată, va voi să devie liberă. Ea va întrebuința singură, pentru ea, totă cultura pe care a câștigat-o, totă activitatea ei morală și fizică. Țineți so-cotēla de colaborarea soțiilor, și mai ales iubiți-le! său dacă nu, ele vor renunța la visul antic al dragostei în căsătorie. Fără voia lor, grație stupidității bărbatului inconștient, va veni timpul când... îndeplinindu-se teribila profeție a poetului:

„...Se jetant de loin un regard irrité,
Les deux sexes mourront, chacun de leur côté”.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“

din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge încă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Taina norocului senu Povestea satului Nemerniceii de Tache Brânduș. Această carte e foarte potrivită pentru poporul nostru și costă 1 cor. (+ 10 b. p.)

Balade populare de Avram Corcea costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru România 3 lei 20 b.

Banca de școlă de I. Darin, 30 b. plus 10 b. p.)

Disciplina în serviciul educației de I. Darin, 40 b. (plus porto 10 b)

Ideul învățătorului român de I. Darin, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat. Henry Boio traducere în românește de membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“ din (Blașiu. Prețuri 2 cor. pentru România 3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela Pind, poezii macedonene originale și daco-romane de P. Vulcan. cor 2 (p. porto 10 b)

Cartea Sătenului, romanele de Em. Păreanu cor. 1 (p. 5 b. por.)

„In veltore“ romanele și impresii de Vlăduță, cor. 1.25 (porto 10 b.)

„Amicul tinereții“, Anul I. fôia de cunoștințe folosită de prof. I. Mășil, legat în păreți tari costă 5 cor. (por 20 b.)

Povestea despre prințul Ahmet ai Kamel senu Privecuțul îndrăgostit Tradusă de Dr. T. Prețuri 60 b. (+ 6 b. porto)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețuri 50 b. (cu posta 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Rudou-Suciu. 148 pag. 8^o. Prețuri. 1 cor. (+ 10 b. porto.)

Risete și zimbete, de T. V. Gheaja, cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețuri 60 b. (cu posta 70 b.)

125 chinuri de care strigă fe ciornă în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b, cu porto 30 b.

Nopti de ernă romanele pentru popor, de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4^o 250 pag. Prețuri cor. 1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opșuguri, cât cioplite, cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Schițe din Italia de Teodor Bulc, prețuri 2 cor. (+ 20 b. porto).

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc; prețuri cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poezii populare despre Avram Iancu adunate și publicate de Simeon Fl. Marian Prețuri 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa Someșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognaru. Prețuri 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un traotat introductiv despre frumos și arta de prof. Dr. Ioan Blaga Prețuri corone 3.60 (plus 30 b. p. rto)

„Pe pragul mormântului“, de prof. G. Simu, conține versuri funebreale pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

Nu mă uita! Colecțiune de versuri pentru ocaziuni funebreale. Aranjată prin N. F. Nemțiu. Ediț. IV. Prețuri 50 bani. (+ 5 b. p.)

Bocete adică Cântări la morți, adunate de I. Pop-Reteganul. Prețuri 80 bani (+ 10 b. p.)

Călinarul Plugariului.

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călinarul Plugariului“. Prețuri, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călinar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele obișnuite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele postale, scala timbrilor, Măsurile, tirgurile din Ardeal și Ungaria și lista advocaților români.

În partea literară vedem portretul bine reușit al repausatului episcop Mihail Pavel cu o biografie, de Augustin Paul. Rugăciune (poezie) de M. Eminescu, Restignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Să-l urmărim“). Călugărenii (poezie) de C. Sandu, Cinci într-o păstăie (poveste de Andersen), Lulea lui moș Radu, Legenda pământului și a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare om din lume“ (poezie în dialect bănățenesc) de regretatul tânăr poet Victor Vlad Delamarina.

Partea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „Dusmanii economiei“ de Ioan Georgescu; „Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cauzele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. H. Vechiulescu, „Insecte stricicioase pomilor și viilor“, „Ce plătesce banul și cum îl cruțăm noi?“

După partea economică urmează pe mai multe pagini diferite „poezie“, apoi „Diverse“ și în fine „Anecdote și Glume“.

Ca adaos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 Decembrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.35
Renta de corone ung. 4%	17.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	90.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	97.90
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98.50
Bonuri rurale ungare 4%	200.—
Bonuri rurale croate-slavone	156.75
Impr. ung. cu premii	101.10
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	101.—
Renta de argint austr.	120.40
Renta de hârtie austr.	100.50
Renta de aur austr.	92.65
Losuri din 1860.	151.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.50
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	701.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit	668.50
Napoleonilor	19.08
Mărci imperiale germane	117.10
London vista	239.40
Paris vista	95.20
Rente austr. 4% de corone	95.20
Note italiene	—

Cursul pieței Brașov.

Din 12 Decembrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vând.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleonilor.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Lire turcești	21.40	„	21.50
Ruble Rusesce	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Scris fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

! Tocmai de eaba nu!
 der admirabil de ieftin, fără concurență se pot căpăta zilnic
FLORI PRÔSPETE:
 Rose, Garoafe și a., la firma subscrisă.
 Buchete, cumuni se fac la comandă cu mult gust.
 Decorațiuni de salon, precum și decorațiuni la morți se fac cu plantele cele mai frumoase decorative.
 Tot-odată se capătă cele mai diferite flori și plante în giuveci.
 Cu distincă stimă
Thomas Pajorin & Fiu
 grădinar de artă și de comerțiu,
 Strada Galewether 14. Filiala din strada școlii de înnotat,
 (Schwimmseebuzgasse nr. 11, Grădina lui Lamberger).
 (769) 3-4

Praturile-Seidlitz ale lui Moll
 Veritabile numai, decât fiecare entia este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscierea sa.
 Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pântece, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite boale femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôca. — Prețuri unei cutii originale sigilate Corone 2.—
 Falsificațiile se vor urmări pe cale judiciară.
Franzbranntwein și sare a lui Moll.
 Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.
 Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat) alina durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răcelă. Prețuri unei sticle originale plumbate, Coro e 1.90.
Săpun de copii a lui Moll.
 Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețuri unei buciți Cor. — 40 Cinci buciți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll
 Trimiterea principală prin
Farmacista A. MOELL,
 c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9
 Comandă din provincie se efectuează zilnic prin rambursă postală.
 La depozite se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui MOELL.
 Depozite în Brașov: la d-ului farmacisti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Octob. st. n. 1902.

Plecarea trenurilor din Brașov.	Sosirea trenurilor în Brașov:
Dela Brașov la Bud psta:	Dela Budapesta la Brasov:
I. Trenul mixt la ora 5:20 min. dimi.	I. Tren accel. la orele 10:4 m. sera.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.	II. Trenul de persoane la ora 7:5 dim.
III. Trenul de pers. la ora 8:13 min. sera.	III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
IV. Tr. acc. la orele 6:45 m. dimi.	IV. Trenul mixt la ora 9:27 min. sera.
Dela Brașov la Bucuresci:	Dela Bucuresci la Brașov:
I. Trenul de persoane la ora 3:55 m. dim.	I. Trenul accel. la ora 2:18 min. p. m.
II. Tren accel. la orele 6:55 m. dim.	II. Trenul mixt. la ora 9:23 min. p. m.
III. Trenul mixt la orele 11:40 a. m.	III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
IV. Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).	IV. Tren. de pers. la ora 7:55 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predeal.)
Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:	Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9:18, cu Ciuc) Szereda, la ora 10:46 min. a. m.	I. Trenul de persoane la ore 8:25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda ora 8:2.)
II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.	II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5:17 dim.)
III. Trenul de per. la ora 3:15 m. p. m.	III. Trenul mixt, la ora 6:50 m. sera (are legătură dela Palanca la 8:54 dim.)
Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu)	Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la ora 9:2 min. a. m.	I. Trenul mixt la ora 7:02 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 5:26 min. p. m.	II. Trenul mixt la ora 1:12 min. p. m.
Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:	Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim.	I. Trenul de pers. la ora 8:25 m. dim.
II. Trenul mixt la ore 8:50 min. a. m.	II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 3:15 min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes).	III. Trenul mixt la ora 6:50 min. sera. (Are legătură cu Tușnad-Diuc-Gyimes).

CĂRBUNI
 de PEATRĂ
 Salon, din Petroșeni
 în cantități mai mari
 se pot cumpăra în Brașov
 Strada Porții de sus nr. 6
 7-10, (7) 5.
 „Gazeta Transilvaniei“
 cu numărul à 10 fil. se vinde
 la Eremias Nepoții.

CZUBA-DUROZIER & Cia.
 DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMOTEUR.
COGNAC

A V I S.
 Prenumeratiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face și re-inoi ori și când la 1-ma și 15 a fie-cărei luni.
 Domnii abonenți se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.
 Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și să arete și posta ultimă.
 Administraț. „Gaz. Trans.“